

律师周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

■主笔(4)话

我的事情我做主



"代理"他人实 施民事法律行为,尤 其是家人朋友之间互 相代理,这是日常生 活中时常发生的,只

不过很多时候我们并没有意识到这也涉及法律问题。

近日黄浦区人民法院审理了一起 案件,妈妈代女儿签订了婚介服务合 同,但由于女儿坚决不接受相亲,起 诉要求婚介机构退还服务费获得了支 持。

从这起案件可以看出,并不是具有家人甚至家长的身份,就可以代理 其他人签订合同。在被代理人事先未 授权、事后不追认的情况下,"代 理"行为是无效的。

对成年人来说,"我的事情我做 主"! 陈宏光

■一周律事

天津

律师参与劳动争议调解

近日,由天津市人社局、市总工会、市司法局共同建立的天津市劳动人事争议预防和协商调解中心在市仲裁院挂牌并正式运行。据悉,这是天津市总工会坚持以职工为中心的工作理念,促进构建劳动人事争议"大调解"工作格局的一项举措。

天津市劳动人事争议预防和协商 调解中心主要承担市劳动人事争议仲 裁委员会管辖范围内的劳动人事争议 仲裁案件裁前调解工作,通过引人专 业律师参与调解,提高调解工作效 率。

重庆法院上线"e律达"

对律师开展电子送达提升诉讼服务效率

据《重庆日报》报 道,记者近日从重庆市高 级人民法院获悉,今年7 月,该院联合市司法局与 市律师协会,上线了"重 庆'法院-律师'固定电 子送达地址库"(以下简 称"e律达")。截至目 前,已有3000余名律师 注册固定电子送达地址, 对注册的律师开展电子送 达4万余次。

"送达是诉讼的重要 环节,也是影响司法效率 的关键卡点,对律师广泛 开展电子送达能够有效提 升司法效率。"市高法院 相关负责人介绍,过去, 法院对律师开展电子送 达,需要在每一个案件中 向每一名律师就送达地址 进行确认,不同的案件可 一律师还要重复确认,这 个过程耗时费力,不仅增 加了工作环节,还降低了 电子送达效率。

"系统上线前,为更好推进司法为民便民,充分发挥电子送达优势,在前期江津区、铜梁区人民法院先行试点探索的基础上,我们吸纳了关于'e律达'试运行过程中的有关意见建议。"该负责人



重庆法院工作人员为律师讲解电子送达应用

资料照片

说,今年7月,系统正式上 线运行后,律师可以进行 "全平台申报"固定电子送 达地址,并在全市三级法院 的民事执行案件中"全范围 适用",效力及于申报后律 师代理的全部案件;重庆高 院进行"全周期管理",持 续跟进保障地址库的迭代升 级。

"通过地址库的固定电子送达地址进行送达的,可以实行'到达即生效',即送达的电子材料到达对方电子系统即生效。"该负责人说,"当然,我们也会通过短信、自动语言电话进行提醒。"

同时,为确保送达效力和精度,系统中还新设电子

送达提示、电子送达庭审排期避让、自动关联律师送达地址等特色功能。目前,"e律达"小应用正准备作为"一件事"场景,在重庆最具代表性的综合服务客户端"渝快办"上线。除了提效率外,降成本也是电子送效率外,降成本也是电子送达的重要优势,重庆民商事案件中原告一方有代理律师的就占到40%以上,对律师广泛开展电子送达也将极大降低送达成本。

对于推广电子送达带来 的变化,重庆季霖宇广律师 事务所曹明祥律师有着切身 体会。

"只要线上一次性申报 电子送达地址,不仅诉讼通 知书、传票等程序性法律文 书能够第一时间通过手机、电子邮箱送达,而且依托重庆法院'易诉'平台,自己庆法院'易诉'平台,自己所代理案件的相关诉讼材料也能及时申请查阅。"曹明祥告诉记者,从"面对面",据对屏",法院的诉讼服务越来越智能,对律师来说真的是太方便了!

重庆市律师协会副会长 邹晓黎表示, "e 律达" 线以后,不仅诉讼服务效率 提升, 也促进了律师行业规 范管理。这是市高法院、市 司法局、市律师协会联席会 议机制促成的又一成果。目 前,市律师协会开发的"律 师之家"App 将与"e律 达"对接送达数据,共同有 效提升两个系统的应用率。 市高法院相关负责人表示, 未来, 重庆法院将根据院党 组的部署,联合市司法局、 市律协进一步丰富完善"e 律达",通过数字赋能、释 放数据资源价值, 让送达效 率"再提速";共同加大注 册引导推广力度,争取律师 100%全覆盖,实现送达规 模"再扩容"; 理顺电子送 达与传统送达转换衔接,不 断完善电子送达机制,推动 人民法院诉讼服务"再升 (谭中平 刘智铭)

珠海:律师执业条例将于12月1日起施行

据《羊城晚报》报道,12月1日,一部关乎珠海全市律师执业权利且备受关注的条例——《珠海经济特区律师执业 条例》(以下简称《执业条例》)将正式实施。《执业条例》)为于首次,会对粤港澳联营证据,针对粤港澳联营证律师事务所、粤港澳大湾区律师在珠海市执业便利进行制度创新,为珠海市执业便利进行制度创新,为珠海市化法治大营,"四区"建设提供法治支撑

早在2003年,珠海就出台了《珠海市律师执业保障条例》(以下简称《保障条例》),《保障条例》作为全国第一部保障律师执业权利的地方性法规,施行近二十年来,珠海市律师执业环境得到了明显的提升,律师在各项法律事务中的积极作用更

加突出。

近年来,珠海市执业律师队伍发展迅速,法律服务力量加强的同时,需要进一步完善制度、强化行业管理,还需将一些散见于相关政策文件中的规范措施上升为法规条文。《执业条例》出台后,与《保障条例》所重等。《保障条例》侧重律师执业保障,《执业条例》优化了律师执业环境,也强化了执业规范。

《执行条例》聚焦重点 问题,建立健全律师执业权 利保障机制,加强对律师执 业权利的保障力度。

一是规定司法行政部门 应当会同多个部门定期研究 律师执业权利保障和监督管 理中的重大问题。

二是鼓励法院、检察院、公安机关、行政执法部门和律师协会等单位组织法律职业共同体人员开展同堂培训,统一执法司法理念和

办案标准尺度。

三是规定律师因办理案件需要,凭《执行条例》中规定的有关材料,可以以案件当事人的身份信息查询、复制其名下不动产登记资料,为便利律师申请财产保全、提升案件执行质效提供有力支撑。四是建立维护律师执业权利快速联动处置机制,规定律师维权处理的程序及时限。

律师调查取证权一直是 广大律师关切的问题,而 "查询不动产信息"则是大 多数律师提出的焦点问题。 律师代理案件后,无法以对 方当事人身份信息查询其名 下所有的房屋等不动产信息 息,只能以已知的对方当事 人房屋等不动产信息在不动 产登记中心进行核对确认, 仅能"以房核房"不利于及 时采取财产保全、强制执行 等措施,需要探索机制,创 新制度解决执业瓶颈。 《执业条例》第十八条 在省法规的基础上扩大了律师调查取证权,增加了"社会保险、税务登记信息" "行政机关、司法机关生效 法律文书"两类信息可以查询。第十八条创新规定,律师执合法凭证以对方当事人的身份信息查询其名下的不动产登记信息和车辆信息,保障人民群众合法权益,减少"执行难"问题,有效化解纠纷。

为了探索新机制促进粤港澳三地律师、大湾区律师合作发展,《执业条例》明确规定市、区人民政府可以根据实际情况制定政策,支持香港律师事务所、澳门律师事务所与内地律师事务所在本市设立联营律师事务所,为通过粤港澳大湾区律师执业考试的香港法律执业者和澳门执业律师在珠海执业提供保障。

(郑达)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷